



Тропинка истории села Закубежье

Закубежская сельская библиотека

МБУК «ЦБ им. В.В. Розанова»





Село Закубежье расположено на расстоянии 42 километров с севера – западной стороны от города Сергиев Посад , на автотрассе, идущей на Талдом.



История села

- Село Закубежье некогда входило в Александровский уезд Владимирской губернии. По писцовым книгам 1627—1629 гг. в нем указана «церковь Преображения Господа и Спаса нашего Иисуса Христа деревяна и ветха».
- В начале XVIII в. упоминается вторая церковь — Успенская. К 1733 г. Преображенская церковь пришла в такую ветхость, что служившие в ней священники Сергей Тимофеев и Иларион Григорьев испросили в Синоде разрешение на ее перестройку, которую осуществили в 1738 г.
- В 1833 г. вместо деревянных Успенской и Преображенской церквей построили каменную с колокольней. Новая церковь имела три престола: главный в честь Успения Божией Матери, боковые в честь Преображения Господня и Иверской иконы Пресвятой Богородицы.
- Месточтимой святыней, на поклонение которой приходили из других деревень, являлась Иверская икона. Ее в закубежскую церковь передали из Успенского Дубенского монастыря, упраздненного в 1764 г. Позже на месте монастыря поставили часовню. Сюда ежегодно в неделю Православия приносили чудотворную икону и совершали «при большом стечении народа... малое освящение воды и литию по zde лежащим».
- В Закубежье с 1888 по 1890 гг. работал учителем церковноприходской школы священник Василий Соколов. После рукоположения он служил в церкви Рождества Христова в селе Пустое Рождество Сергиево-Посадского района и в Николо-Явленском храме на Арбате в Москве. Оба храма разрушены. Сам отец Василий был арестован после проповеди, сказанной в связи с изъятием церковных ценностей, и расстрелян. Ныне он прославлен в Соборе новомучеников и исповедников Российских.
- В 1931 г. храм закрыли. Последний настоятель его священник Петр Завдеев, по одним сведениям, был переведен на другой приход, по другим — сослан.
- Здание церкви использовалось для различных хозяйственных нужд. Колокольня храма разрушена, как и портики южного и северного фасадов.
- В 1995 г. церковь передали общине верующих. В 2000 г. назначен настоятель и начались работы по реставрации. В трапезной части в течение летнего времени совершаются регулярные богослужения. В зимнее время богослужения совершаются в молитвенном доме. В нынешнее время церковь Успения Божий матери работает круглый год.

Село Закубежје (Вид с самолета)



Успенский храм

- В селе Закубежье по писцовым книгам 1627—1629 гг. указана «церковь Преображения Господа и Спаса нашего Иисуса Христа деревяна и ветха».
- В начале XVIII в. упоминается вторая церковь — Успенская. К 1733 г. Преображенская церковь пришла в такую ветхость, что служившие в ней священники Сергей Тимофеев и Иларион Григорьев испросили в Синоде разрешение на ее перестройку, которую осуществили в 1738 г.
- В 1833 г. вместо деревянных Успенской и Преображенской церквей построили каменную с колокольней. Новая церковь имела три престола: главный в честь Успения Божией Матери, боковые в честь Преображения Господня и Иверской иконы Пресвятой Богородицы. Местночтимую Иверскую икону передали из упраздненного в 1764 г. Успенского Дубенского монастыря. Позже на месте монастыря поставили часовню, куда ежегодно в неделю Православия, приносили чудотворный образ и совершали водосвятный молебен.
- В 1931 г. церковь закрыли, здание использовали для различных нужд. В 2000 г. после передачи церкви общине был назначен настоятель протоиерей Иосиф Иванчук. Возобновились богослужения. В настоящее время храм восстанавливается.

Успенский храм

Картина неизвестного художника
Успенский храм каким он был после
постройки в 1833 году



Успенский храм разрушен в 30 - годы



Успенский храм с. Закубежье
В наше время



Церковь Успения Пресвятой Богородицы в Закубежье

УЧЕТНАЯ КАРТОЧКА (утверждена)

Название	Церковь Успения Пресвятой Богородицы в Закубежье
Обиходные названия	Богородицкая церковь; Успенская церковь
Тип постройки	церковь
Дата основания	не позже XVI в.
Дата постройки последнего здания	1833 (<u>см. постройки той же эпохи</u>)
Архитектор	нет данных
Персоналии	• <u>Заведеев Петр Михайлович</u> (свящ.)
Историческое исповедание	Православная
Современная принадлежность	РПЦ МП
Статус	действ.
Адрес на 1917 г.	Владимирская губ., Александровский у., с. Закубежье
Современный адрес	Московская обл., Сергиево-Посадский р-н, с. Закубежье
Web	http://uspen-zakubezhe.cerkov.ru/
Краткое описание	Однокупольная кирпичная церковь в стиле позднего классицизма с трапезной и колокольной, выстроенная в 1833. Приделы в трапезной Преображенский и Иверский. Закрыта в 1931, сломана колокольня. Возвращена верующим в 1995, отремонтирована.

Княжий остров

- В XIV-XVIII вв. в 2-х км от Закубежья, около деревни Сквородино, на небольшом острове (Княжий остров), образованном реками Дубна и Быстрица, стоял Успенский Дубенский монастырь, основанный Преподобным Сергием Радонежским в начале 80-х гг. XIV в. по желанию великого Московского князя Дмитрия Донского в память о Куликовской битве. В 1764 г. монастырь был упразднен.
- С возрождением Успенской церкви восстанавливается древняя традиция крестного хода на Княжий остров, где некогда стоял Успенский Дубенский монастырь. В 2001 г. здесь был установлен пятиметровый крест и памятный знак, освященный в 2002 г.
- Иверская икона Пресвятой Богородицы второй половины XVII в., которая в старину находилась на Княжем острове в Успенском Дубенском монастыре была передана в село Шеметово в Казанский храм где и находится в наше время.

Часовня в Дубенском Монастыре

УЧЕТНАЯ КАРТОЧКА (утверждена)

Название	Часовня в Дубенском Монастыре
Тип постройки	часовня
Дата основания	3-я треть XVIII в.
Дата постройки последнего здания	XIX в. (?) (<u>см. постройки той же эпохи</u>)
Архитектор	нет данных
Историческое исповедание	Православная
Статус	не сохр.
Адрес на 1917 г.	Владимирская губ., Александровский у., ур. Дубенский Монастырь
Современный адрес	Московская обл., Сергиево-Посадский р-н, ур. Княжий Остров (6 км ЮВ с. Закубежье)
Краткое описание	<p>Деревянная часовня, построенная на месте разобранных в кон. XVIII в. деревянных Успенского и Благовещенского храмов упраздненного Дубенского монастыря. Была приписана к церкви в Закубежье. Сгорела в сер. XX в. В 2001 на месте монастыря установлен большой памятный крест.</p>
Примечания	<p>В XIV-XVIII вв. тут находился Успенский Дубенский монастырь, основанный прп. Сергием Радонежским в 1380 и упраздненный в 1764.</p>

Крестный ход:

Крестный ход к Дубенскому монастырю
, освящение памятного знака.



Установлен крест на месте где
находился Дубенский монастырь.



Археологические раскопки

В Закубежье находится памятник археологии - самый древний в мире деревянный мост, сделанный почти семь с половиной тысяч лет назад каменными топорами.

Как сообщили в Институте археологии РАН, уникальное сооружение найдено вблизи села Закубежье, рядом с Заболотским озером. Оно представляет собой конструкцию шириной более двух и длиной около пяти метров, сделанную из березовых бревен при помощи каменных топоров и без единого гвоздя. Доисторическая постройка раскопана еще не полностью. Поэтому пока можно только предполагать, для чего она предназначалась. Возможно, древние жители Подмосковья построили мост, чтобы перебираться через речку Дубна. Однако не исключено, что деревянное сооружение представляло собой небольшую пристань, к которой причаливали лодки. До последнего времени самым древним сооружением такого типа считался мост, построенный около тысячи лет назад в Швейцарии. Оба моста изготовлены из дерева и достаточно похожи. Раскопки продолжаются. Ежегодно летом приезжают студенты исторических, археологических вузов.

Раскопки самого древнего деревянного моста около села Закубежье

Первый деревянный мост найденный археологами на реке Дубна около села Закубежье





Коллективизация

В 30 –е годы коллективизации в с. Закубежье крестьянские хозяйства стали объединяться в коллективные хозяйства. Был создан колхоз «Красная заря». Председателем был избран Тяпкин Александр Николаевич. Была создана первая комсомольская ячейка.

В 1939 году на территории села Закубежье открылась артель «Башмачников» построены новый клуб, кузница, маслобойня, магазин, сельский совет, библиотека.

**Рабочие
колхоза в 30
годы**



Доярки перевозят молоко на лодке
во время разлива



Сдача зерна государству.



Первый
трактор в
колхозе

Новые постройки

Годы коллективизации



Новый клуб



Новый магазин.



Новая школа.



Здание сельского совета и библиотеки.

Годы Великой Отечественной Войны

1941 год .Началась Великая Отечественная война. Все мужчины из села Закубежье и близь лежащих деревень ушли на фронт. Наравне с мужчинами уходили и женщины. Из Закубежья на фронт ушла Кутина А.И. А.И. Кутина воевала на Ленинградском фронте, пережила блокаду и вернулась домой с победой.

Вся тяжесть работы в колхозе легла на плечи женщин, стариков, подростков. Работали по две смены выполняли и перевыполняли нормы.

Женщины освоили профессию тракториста. В Закубежье в годы войны трактористками работали Зубкова Пелагея, Полканова Светлана, Стекольщикова Нина, Самсонова Мария.



Кутина А. И.

Наши ветераны

9 мая День Победы.



Ветераны села Закубежье
1984год. Первое 9 мая
после установления
памятника погибшим
односельчан



Сегодня в селе Закубежье
остался один ветеран
Ерилова Валентина
Лукьяновна

Послевоенные годы начало новой жизни.

В селе Закубежье после войны стали появляться новые дома для колхозников .Были построены молочно – товарные фермы. Большую помощь колхозу оказал МТС. В 1965году от села Закубежье до села Константиново была построена дорога , и от Загорска стал ходить автобус до Закубежья. До 1965 года до Константинова добирались пешком или на лошадях.1968году в Закубежье был организован совхоз «Закубежский».



Коллектив работников молочно – товарной фермы.



Дорога на Сергиев - посад

**Совхоз
«Закубежский»**

Строительство новых домов.



Новое жилье для работников совхоза.
Двухэтажные коттеджи.



Многоэтажные дома.



В 1975 году совхоз « Закубежский» прекратил свое существование. Закубежье стало отделением укрупненного совхоза «Самотовинский» входит в состав ЗАО «Самотовино» как отделение.



Село сегодня:

- В 1984 году в Закубежье был установлен памятник погибшим войнам. С 2000 года началась реставрация храма «Успенской божьей матери». С возрождением храма восстанавливается древняя традиция крестного хода на Княжий остров, где некогда стоял Успенский Дубенский монастырь, основанный по обету благоверным князем Дмитрием Донским, после победы на Куликовом поле. Установлен пятиметровый крест и памятный знак, освященный в 2002 г. Сегодня в селе Закубежье работает сельский дом культуры, сельская библиотека, фельдшерский медицинский пункт, магазин, развивается работа сельского хозяйства. Строятся новые дома, из городов приезжают на постоянное жительство многодетные семьи. Для детей установлена многофункциональная детская площадка. Сейчас в Закубежье проживает 4 многодетные семьи. В 2017 году установлены мемориальные доски погибшим войнам. В селе Закубежье по традиции празднуется ежегодно престольный праздник Упоение Пресвятой Богородицы (28 августа). Ежегодно проводится фестиваль художественной самодеятельности (Подсолнух) третья суббота августа.

Закубежье сегодня



Ежегодный фестиваль жуд. самодеятельности
«Подсолнух»



Сельский дом культуры



Памятник погибшим войнам,
открытие мемориальных досок



Детская площадка.



День села «Усыпление Пресвятой
Богородицы»



Почта.



Закубежская сельская
библиотека.

Заключение:

Благоприятная наша Закубежская земля.
Не так велика наша сельская история,
задача сохранить всё это что мы имеем
для будущих поколений.





Источники:

[http://www.derevenka.su
/page117.html](http://www.derevenka.su/page117.html)

<http://temples.ru>

<http://sobory.ru>

Рассказы старожилов: Галкина Александра
Михайловна.

Полканова Валентина Сергеевна.